Revisao P1

e Histogramas

oest = 2 largura do histograma a % de sua altura

x = valor central

n = altura.n°canais/2
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NUmero de eventos

NUmero de eventos

Exemplo 1: Medidas do comprimento de uma peca:
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cm

2/3 altura
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oest= 0,30cm
x = 18,40 cm

19.10 19.30

19.10 19.30



n = 135

e Incerteza estatistica:

ogest = \/g (xi — ;)2/(11 -1 x = média

i=1
n = numero de dados

o Incerteza Estatistica da média:
omed = aest/\/ﬁ

e Incerteza total:

2 .2
a'total=\/aest + oinst

Exemplo 2: Conjunto de dados medidas do periodo de oscilagdo de um sistema massa-mola:

T (s) oinst (s)
6,25 0,01
6,30 0,01
6,33 0,01
6,15 0,01
6,20 0,01
T = 6,246 s
n=>5

 (6,25-6,246)°+(6,30—6,246)*+ (6,33—6,246)+ (6,15—6,246)"°+(6,20—6,246)°

(o)
est (5—1)

Oest= 0,073 s
omed = 0,073/4/5= 0,033s

atot = 1/0,033° + 0,01° = 0,033 s



e Média ponderada de uma grandeza f:

2 fi-Pj
_ o= — 1
f - n P - 2
% Pj o/
j=1
1
of =
X Pj
j=1
Exemplo 3:

f (unid f) of (unid f)

15,45 0,05
16,2 0,8
15,8 0,1

YP = 1/0,05° + 1/0,8° + 1/0,1° = 501,5625
f = (15,45/0,05° + 16,2/0,8" + 15,8/0,1°)/501, 5625 = 15,52

of = 1/\/ TP = 0,04

e Compatibilidade entre Valores:

Teste z:
|a—b|

\/aa2+ab2

para z < 1: Medidas compativeis dentro de 1o

7 =

paral < z < 2: Medidas compativeis dentro de 2o
para 2 < z < 3: Medidas compativeis dentro de 3o
para z > 3: Medidas incompativeis



Exemplo 4 Medidas da aceleragcdo de um corpo submetido a uma for¢a constante:

Acel (m/s?) o Acel
35,1 0,5
36,2 0,7

— |35,1-36,2]
0,5°+0,7"
z = 1,3

e Propagacao de Incertezas

Para uma grandeza w(a, b, c...):

ow’ = (dw/da)’. ad’ + (@w/db)’.ab’ + (dw/dc)’. oc ..

Exemplo 5: Distancia focal de uma lente convergente:

f=1io0/(i + 0)
= af’ = (3f/3D) . 0i" + (9f/d0)". 00"
of/di =0 /(i + 0)°
af/d0 =i'/(i + 0)°

=>of = \/02. aiz/(i + 0)2 + i aoz/(i + o)2



